

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Поповой Галины Евгеньевны «Релевантность речевого взаимодействия», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Современное состояние лингвистической науки диктует обращение к разностороннему исследованию проблемы понимания и взаимопонимания в процессе речевого взаимодействия. Приоритетным в лингвистической науке современного этапа является междисциплинарный подход, открывающий широкие горизонты исследования проблемных моментов понимания и интерпретации информации в процессе коммуникации, в том числе в повседневной и профессиональной деятельности.

В таком общем методологическом направлении **актуальным** видится диссертация Поповой Галины Евгеньевны, которая выполнена в русле интегрирования когнитивного, семиотического и интеракционно-прагматического подходов с целью поиска ответов на целый комплекс вопросов, связанных с релевантностью речевого взаимодействия. Автор обращается к решению фундаментальной проблемы – «разработке методологических аспектов анализа коммуникативно-когнитивного механизма понимания и взаимопонимания как условия концептуализации смыслового объекта в процессе интересубъективной интеракции в рамках осуществляемой деятельности» (с. 4).

Научная новизна исследования заключается в разработке принципиально новой теории релевантности, базирующейся на множественности ипостасей исследуемого речекогнитивного феномена в междисциплинарном антропоцентрическом научном знании. Автор обосновывает корреляцию интеракционной перспективы в виде стадийной концепции когнитивно-коммуникативного ассонанса и диссонанса; раскрывает механизм градуальности проявлений релевантности с дифференциацией понятий *релевантности* и *пертинентности*, в приложении к процедуре лингвистического анализа; доказывает корреляцию между релевантностью и интерпретантой знака. Наиболее значимым с точки зрения *новизны* работы соискателя является разработка модели реализации трёх типов речекогнитивных стратегий: аддитивных, неаддитивных и адаптивных.

В качестве несомненного достоинства работы следует отметить тот факт, что постановка проблемы носит полиаспектный характер, а её решение опирается на глубокий анализ обширного фактического материала (более 10 000 контекстов на французском, английском и русском языках). Это позволяет автору получить убедительные и хорошо аргументированные выводы, обобщенно представленные в одиннадцати положениях, выносимых на защиту.

Исследование Г.Е. Поповой вносит **значимый вклад** в разработку теории языкового и дискурсивного значения, интеракционной лингвистики, теории дискурса и профессиональной коммуникативной интеракции. Основные выводы работы способствуют выработке системного представления коммуникативной

релевантности как релевантной структуры делиберативного (обыденного и профессионального) дискурса.

Несомненна и **практическая значимость** исследования Г.Е. Поповой для высшей школы. Материал и теоретические выводы найдут отражение в общих и специальных курсах по теории языка, когнитивной лингвистике, сравнительной типологии, коммуникативной грамматике. Кроме того, на основании разработанных положений возможно написание магистерских и кандидатских диссертаций, изучающих манифестации релевантности в других видах дискурса.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Галины Евгеньевны Поповой является глубоким, завершенным, выполненным на основе комплексного междисциплинарного подхода.

Достоверность и обоснованность полученных результатов работы обеспечена фундаментальной методологической базой исследования, широким спектром использованных традиционных и инновационных методов анализа, а также репрезентативным фактическим материалом.

Работа прошла серьезную апробацию, её основные выводы и положения отражены в 76 публикациях, в том числе в 4 монографиях и в 24 рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Все вышесказанное позволяет утверждать, что диссертационное исследование Поповой Галины Евгеньевны «Релевантность речевого взаимодействия» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования разработана научно значимая теоретическая концепция и предложено решение задачи, имеющей значение для дальнейшего развития филологической науки. Исследование соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а его автор, Попова Галина Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная, сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, доцент,
доцент кафедры немецкого и французского языков
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет»

Воронина Лариса Владимировна
(специальность 10.02.04 – германские языки)



Контактная информация:

Адрес: 308015, г. Белгород,
ул. Победы, 85,

кафедра немецкого и французского языков
Телефон (4722) 30-13-00*21-34, 30-12-42

E-mail: voronina@bsu.edu.ru

05.06.2023

Личную подпись удостоверяю Ведущий специалист по кадрам департамента управления персоналом	
	
	« 05 » 06 2023 г.